ชื่อโครงการ :
โครงการคัดกรองมะเร็งเต้านมโดยเครื่องเอกซเรย์เต้านมเคลื่อนที่ (Mammogram)  ในสตรีกลุ่มเสี่ยงและด้อยโอกาส  ในโอกาสมหามงคลพระราชพิธีบรมราชาภิเษก พุทธศักราช ๒๕๖๒
หน่วยงานที่รับผิดชอบ :
                
มูลนิธิกาญจนบารมี   
          
หลักการและเหตุผล

      ปัจจุบันมะเร็งเต้านมเป็นมะเร็งที่พบมากที่สุดและเป็นสาเหตุการเสียชีวิตอันดับ ๑ ของสตรีไทย    ในปี ๒๕๕๓  พบผู้ป่วยมะเร็งเต้านมรายใหม่ ๑๓,๑๘๔ ราย และเสียชีวิตประมาณ ๔,๖๖๕ ราย หรือทุก ๒ ชั่วโมง     จะพบว่าสตรีไทยเสียชีวิตด้วยมะเร็งเต้านม ๑ คน และมีแนวโน้มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่องผู้ป่วยส่วนใหญ่จะมาพบแพทย์ในระยะหลัง ๆ ซึ่งได้ลุกลามและแพร่กระจายไปแล้วประมาณ ร้อยละ ๕๖ 
ปัจจุบันยังไม่ทราบถึงสาเหตุของมะเร็งเต้านมที่แน่ชัด แต่พบว่ามีปัจจัยเสี่ยง คือ กลุ่มคนที่มีประจำเดือนมา    เมื่ออายุน้อยหรือหมดประจำเดือน (Menopause) เมื่ออายุมากขาดการออกกำลังกายอย่างสม่ำเสมอ  รับประทานอาหารไขมัน และสตรีที่มีญาติพี่น้องสายตรงเป็นมะเร็งเต้านม เช่น แม่ ป้า น้า เป็นมะเร็งเต้านม  และมักพบในสตรีอายุ ๔๐ ปี ขึ้นไป แต่ในสตรีอายุ ๒๐-๓๐ ปี  ก็พบได้บ่อยเช่นกัน  ผู้ป่วยมักมาด้วยอาการมีก้อน  และแผลที่เต้านม  หรือมีเลือดหรือน้ำเหลืองไหลจากหัวนม  
การป้องกันมะเร็งเต้านมคือ  ออกกำลังกายอย่างสม่ำเสมอ   รับประทานผักและผลไม้ให้มากขึ้น  ลดอาหารไขมัน 
และการป้องกันที่ดีที่สุด คือ การตรวจพบให้เร็วที่สุดตั้งแต่ระยะเริ่มแรก ซึ่งทำได้ ๒ วิธี คือ ๑) การตรวจเต้านมด้วยตนเอง ซึ่งสามารถคลำพบก้อนที่โตประมาณ ๑ ซม. ขึ้นไปได้ หากตรวจพบในระยะ ๒-๕ ซม. อัตราการรอดชีวิตมีถึงร้อยละ ๙๐-๗๕ หากคลำพบก้อนขนาด ๕ ซม.ขึ้นไป อัตราการอยู่รอดมีเพียงร้อยละ ๓๐-๑๕ เท่านั้น    
 ๒) การตรวจด้วยเครื่องเอกซเรย์เต้านม (Mammogram) จะสามารถพบก้อนได้ตั้งแต่ขนาด  ๒-๓  มม. ขึ้นไป  หากพบในระยะนี้   การรักษาจะหายเกือบร้อยละ ๑๐๐ เพราะมะเร็งมีขนาดเล็กมาก  ยังไม่แพร่ไปที่อื่น  แต่การเอกซเรย์เต้านมนั้นไม่อยู่ในสิทธิประโยชน์ตามหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  


มูลนิธิกาญจนบารมี เป็นมูลนิธิที่ได้รับพระราชทานพระบรมราชานุญาตจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เมื่อครั้งทรงดำรงพระราชอิสริยยศเป็นสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมาร  ในฐานะทรงเป็นประธาน  “โครงการกาญจนบารมีเฉลิมฉลองพระราชพิธีกาญจนาภิเษก ปีพุทธศักราช ๒๕๓๙” ให้จัดตั้งขึ้น        ในโอกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช  ทรงครองสิริราชสมบัติครบ ๕๐ ปี เพื่อสนับสนุนการดำเนินงานของโรงพยาบาลมหาวชิราลงกรณธัญบุรี  จังหวัดปทุมธานี  และส่งเสริมสนับสนุนการป้องกันมะเร็ง  รวมทั้งช่วยเหลือผู้ป่วยมะเร็งที่ยากไร้ให้ได้รับการดูแลอย่างเหมาะสม  และในโอกาสอันเป็นมหามงคลแห่งพระราชพิธีบรมราชาภิเษก พุทธศักราช ๒๕๖๒  มูลนิธิกาญจนบารมี  จึงได้จัดทำ “โครงการคัดกรองมะเร็งเต้านม         โดยเครื่องเอกซเรย์เต้านม (Mammogram) ในสตรีกลุ่มเสี่ยงและด้อยโอกาส  เนื่องในโอกาสมหามงคลพระราช   พิธีบรมราชาภิเษก พุทธศักราช ๒๕๖๒” เพื่อรณรงค์ให้สตรีที่อยู่ห่างไกลและมีปัจจัยเสี่ยงต่อการป่วยด้วยมะเร็งเต้านม  
/ให้ได้รับการตรวจ....
                                                      -๒-
ให้ได้รับการตรวจค้นหามะเร็งเต้านมระยะเริ่มแรกด้วยการตรวจเอกซเรย์เต้านม (Mammogram)  ทั้งนี้  ไม่ต้องเสีย
ค่าใช้จ่ายใด ๆ ทั้งสิ้น  โดยการจัดหน่วยแพทย์เคลื่อนที่ออกรณรงค์ให้สุขศึกษาประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับการป้องกันมะเร็งเต้านม  การออกกำลังกายอย่างสม่ำเสมอ  การรับประทานผักและผลไม้ให้มากขึ้น ลดอาหารไขมัน      ตรวจเต้านมด้วยตนเองอย่างสม่ำเสมอ  อย่างน้อยเดือนละ ๑ ครั้ง  และเอกซเรย์เต้านมสำหรับผู้หญิงที่มีปัจจัยเสี่ยง  หากพบว่าเป็นมะเร็งเต้านมจะได้ส่งต่อเข้ารับการรักษาตามระบบหลักประกันสุขภาพ  
วัตถุประสงค์
       
๑. เพื่อเฉลิมพระเกียรติและถวายพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในโอกาสมหามงคลพระราชพิธีบรมราชาภิเษก พุทธศักราช ๒๕๖๒
       
๒. เพื่อรณรงค์ให้สุขศึกษา  ประชาสัมพันธ์ ให้ประชาชนทั่วไปและสตรี  เข้าใจเรื่องมะเร็งเต้านม 
๓. คัดกรอง ค้นหาผู้ที่มีปัจจัยเสี่ยงต่อการเกิดโรคมะเร็งเต้านม 
๔. สอนการตรวจเต้านมด้วยตนเองอย่างถูกต้อง
๕. ตรวจเต้านมโดยแพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่สาธารณสุข

๖. เอกซเรย์เต้านมโดยเครื่องแมมโมแกรม (Mammogram) ในสตรีกลุ่มเสี่ยงที่สงสัยว่าจะเป็นมะเร็ง   เต้านม
๗. ส่งต่อผู้ที่สงสัยว่าจะเป็นมะเร็งเต้านมไปยังโรงพยาบาล  หรือศูนย์รักษาโรคมะเร็ง  เพื่อวินิจฉัยและรักษาในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า
เป้าหมาย
       
๑.  ประชาชนทั่วไปทราบ  และเข้าใจเรื่องมะเร็งเต้านม
       
๒.  สตรีไทย อายุ ๒๕ ปีขึ้นไป  ถูกคัดกรอง ค้นหา ปัจจัยเสี่ยงต่อการเกิดโรคมะเร็งเต้านม 

    จำนวน ๑,๑๐๐,๐๐๐ คน 

๓.  สตรีไทย อายุ ๒๕ ปีขึ้นไป  ที่มีปัจจัยเสี่ยงต่อการเกิดโรคมะเร็งเต้านม จำนวน ๓๓๐,๐๐๐ ราย

     
- ได้รับการอบรมเกี่ยวกับโรคมะเร็งเต้านมโดยเฉพาะ

     
- ได้รับการสอนการตรวจเต้านมด้วยตนเองอย่างถูกต้อง


- ได้รับการตรวจเต้านมโดยแพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่สาธารณสุขทุกราย
 

       
๔. สตรีไทยที่มีปัจจัยเสี่ยงและสงสัยว่าจะเป็นโรคมะเร็งเต้านม ประมาณ ๑๓๒,๐๐๐ ราย ได้รับการเอกซเรย์ด้วยเครื่องแมมโมแกรม (Mammogram) 

๕.  ผู้ป่วยสงสัยว่าจะเป็นมะเร็งเต้านม  ประมาณ ๑,๓๒๐ ราย  ถูกส่งต่อไปยังโรงพยาบาลหรือศูนย์รักษาโรคมะเร็งเพื่อรักษาต่อ
/วิธีการดำเนินงาน...
- ๓ -

วิธีการดำเนินงาน

๑.  มูลนิธิกาญจนบารมี  จะส่งกำหนดการออกหน่วยในแต่ละจังหวัดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและ   
    
     สาธารณสุขจังหวัด  ได้ทราบล่วงหน้าอย่างน้อย ๓ เดือน   

๒.  มูลนิธิกาญจนบารมี จะประสานงานกับสาธารณสุขจังหวัด และอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน   
     เพื่อค้นหา คัดกรอง ผู้ที่มีปัจจัยเสี่ยงให้ได้อำเภอละ ๓๐๐-๓๕๐ คน เพื่อมาร่วมงานในวันออกหน่วยฯ

๓.  มูลนิธิกาญจนบารมี  นำหน่วยคัดกรองมะเร็งเต้านมฯ  ไปถึงสถานที่จัดงานในตอนเย็นของวันก่อน            
    วันเริ่มงาน  โดยให้บริการวันละ ๑ อำเภอ  จำนวนทั้งหมด ๑,๑๐๐ วัน
๔.  สาธารณสุขจังหวัด  ประสานหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนในพื้นที่  ส่งบุคลากรที่เกี่ยวข้อง เช่น          แพทย์  พยาบาล  เจ้าหน้าที่สาธารณสุข  มาร่วมให้บริการ
๕.  ให้บริการ  ให้ความรู้เกี่ยวกับโรคมะเร็งเต้านม, สอนการตรวจเต้านมด้วยตนเอง, เอกซเรย์เต้านมให้ สตรีที่มีปัจจัยเสี่ยง ฯลฯ
หน่วยคัดกรองมะเร็งเต้านมฯ  ประกอบด้วย
๑.  รถเคลื่อนที่

     - รถเอกซเรย์เคลื่อนที่ ชนิดประสิทธิภาพสูง ๑ คัน (3D/BREAST TOMOSYNTHESIS)

     - รถเอกซเรย์เคลื่อนที่ ชนิดประสิทธิภาพสูง 2D ๑ คัน
     - รถนิทรรศการเคลื่อนที่ ๑ คัน
     - รถตรวจสุขภาพเคลื่อนที่ ๑ คัน
     - รถประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่ ๑ คัน
     - รถปั่นไฟ ๑ คัน
     - รถบรรทุกสัมภาระ ๑ คัน
     - รถส่วนกลาง ๓ คัน

๒.  บุคลากรที่ปฏิบัติงาน ประกอบด้วย แพทย์ นักรังสีการแพทย์ นักคอมพิวเตอร์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่
     
     สาธารณสุข  จำนวน  ๒๕  คน
ระยะเวลาดำเนินการ

๑.  จัดซื้อเครื่องมืออุปกรณ์  และจัดเตรียมบุคลากร  


เมษายน ๒๕๖๒  ถึง  กรกฎาคม ๒๕๖๒

๒.  การดำเนินงาน


๒๘  กรกฎาคม  ๒๕๖๒  ถึง  ๒๘  กรกฎาคม  ๒๕๖๗
/แหล่งงบประมาณ...
-๔-

แหล่งงบประมาณ

๑.  สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล  
๒๐๐  ล้านบาท

๒.  การบริจาคจากประชาชน        
  ๕๐  ล้านบาท
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
          ๑.  ประชาชน และอาสาสมัครสาธารณสุข มีความรู้เกี่ยวกับโรคมะเร็งเต้านมมากขึ้น

๒.  สตรีผู้ด้อยโอกาสในถิ่นทุรกันดาร  ได้รับการคัดกรอง ค้นหา ปัจจัยเสี่ยงต่อการเกิดโรคมะเร็งเต้านม

๓.  สตรีกลุ่มเสี่ยงและด้อยโอกาสในชนบท  ได้มีโอกาสเข้าถึงบริการด้านโรคมะเร็งเต้านม  และค้นหา มะเร็งเต้านมในระยะเริ่มแรก  และมีโอกาสหายขาดมากยิ่งขึ้น
------------------------------------

